

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES
PROVINCIALS Y PORTUGAL. 5 Ptas. TRIM
ESTRANJERO. 12 PESETAS TRIMESTRE
ULTRAMAR. 15 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 80 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID, DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieras referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, S. place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION: FACTOR. 7.

AÑO XIV, NUM. 13219.

Madrid, Viernes 15 de Junio de 1894

OFICINAS, FACTOR, 7.

LA PAPELERA ARAGONESA

SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

SEÑORITAS

¿Quiénes que desahozan en poco tiempo esa gran mortalidad de niños, las grandes ojeras, la pesadez de las piernas, los dolores de cabeza, la irregularidad de los períodos y el humor triste y sombrío que en vano pretenden ocultar fingiendo alegres sonrisas?

¿Se tomar el ioduro para purificar la sangre; la benzoína para nutrir los glóbulos rojos; que es lo que se hace falta; la manganesa para fortalecer los músculos y el hierro para excitar la actividad de los órganos productores de los glóbulos rojos?

De este medio conseguiréis aumentar vuestra hermosura y vuestros encantos, realizando con vivos colores vuestra belleza sin recurrir a ungüentos y pomadas, que lejos de hermosear, afean el cutis y hacen en vano repulido a los ojos de los hombres de buen gusto.

«No es posible tener el capricho de colorear el cutis con medios artificiales y pasajeros: cuando es tan fácil de conseguir el mismo objeto por medios naturales y permanentes?»

Con el uso de los glóbulos rojos, cuando es tan sencilla y tan fácil el color natural del cutis producen los glóbulos rojos de la sangre.

Por eso, cuando faltan glóbulos rojos en la sangre de las mujeres rubias, su cutis rosado se torna blanco y en las morenas grises, amarillentado.

Las «Pildoras Honchell» contienen Iodo, Hierro, hemoglobina y manganesa y se venden a 4 pesetas en todas las boticas.

Depositorio general de las señoras farmacéuticas, Belcher García, Capellanes, 1, Madrid.

VELÁZQUEZ

El día 12 de junio de 1894 se cumplieron doscientos treinta y seis años de la firma por S. M. el rey D. Felipe IV, del documento siguiente:

«EL REY»

«Gobernador y los del mi Consejo, de las Ordenes de Santiago, Calatrava y Alcántara (cuya Administración perpetua vengo por autoridad propia) Diego de Silveira Velázquez he hecho mrd. (comoporapresento selahago del haunto de la Orden de Santiago, yo osmando que presentadosos estamiedula Denotro de treinta dias contados desde del de la fecha della prouais que se breña la informacion que acostumbra parausar si concurren en El las calidades que se requieren paratenerte conforme alos Stabliecios de la dicha Orden y pareciendo por ella que los tiene tendreis Titulo del dho. habito para que yo le firme, que así es mi Voluntad. Fecha en Buen ratiere a doce de junio de mill y seiscientos y cinquenta y ocho año»

»Yo EL REY.
»Por m.º del Rey nro. S.
»DON PEDRO COLOMA.

«Por decreto de d. desta presentemes dho. V. Mg.º m.º. d. desta haunto de Santv.º a Diego de Silveira Velázquez.»

Este curioso documento, primero de los que reunidos forman el expediente de concesión del hábito de Santiago al insignie autor de «Las lanzas», expediente que tengo copiado por completo, y cuya publicación íntegra yo está ya muy lejana, me mueve a hacer cuatro palabras acerca de Velázquez y de la distinción con que el monarca austriaco, decidido protector de las bellas artes, honró a su pintor predilecto.

«Quién habrá que no haya oído alguna vez en su vida, la llamada leyenda anecdótica de D. Felipe IV, ante la teología de la pintura, ó lo que es lo mismo, el cuadro «Las meninas» de Velázquez?... Refiere la tradición, y repiten con rara unanimidad casi todos los biógrafos de Velázquez, que más de uno lo ponga en duda, que cuando el regio Macenas de nuestro artista contempló acabada la obra inmortal de su aposentador y pintor de cámara, no pudo disimular— a pesar de su proverbial estoicismo— la profunda admiración que sentía; é interrogado sobre si encontraba al cuadro alguna falta, respondió afirmativamente, y aunque era cosa muy esencial, y cogiendo en el acta la tablilla y los pinceles pintó con bermellón, encima del pecho del retrato de Velázquez, la cruz de la orden militar de Santiago, ennobleciéndole así— dice el erudito escritor sevillano, D. E. Caro— de manera mejor que con cédulas escritas en pergamino y con papeles que contuvieran su real firma, y sirviéndose de los pinceles—según advierte un crítico extranjero—para darle el esplendor que se propina en las profesiones de las órdenes de caballería, con un arma inusitada y jamás vista.

Esta es la que yo no vacilo en calificar de llamada leyenda, pues en honor a la verdad, si bien no hay ningún dato preciso que la confirme en absoluto, tampoco hay, que yo sepa, ninguna razón contundente que la desmentira por completo; y, en la duda, opto por aceptarla como verídica, supuesto que, es muy verosímil, está muy en el carácter de la época y de la historia de Velázquez, y sin perjudicarla en lo más mínimo, la presta incontestable belleza.

Lo notable é inusitado del hecho no está en que sucediera inmediatamente después de acabarse el cuadro, tanto en el esplendor que se propina en las profesiones de las órdenes de caballería, con un arma inusitada y jamás vista. Como dicen los documentos) por D. Juan de Miranda; en que Saint Victor contó tres atmósferas; que hizo coincidir a Moratín con Rousseau para apellidar a Velázquez el pintor del aire; que Lefort disputa como la última palabra de la pintura realista; y que es la desesperación al par que el panto de cuantos lo contemplan, fué la causa de que Velázquez llegara a vestir el hábito de Santiago, a pesar de no ser noble, y tener en su parentela, como Calderón de la Barca, su jeta tan viles que desempeñaban el oficio de escribanos.

Hace ya doscientos treinta y seis años que el pátulimo de los monarcas austriacos firmó una concesión ambicionadísima y piquisimas veces otorgada a los que, favorecidos por el rey, no tenían como Quevedo (que resultó noble por todos cuatro costados), la suerte de que corriera por sus venas sangre azul. Y cada día que pasa, se encuentra más bien ganada la merced, al mismo tiempo que se disculpan por tan inmensa justicia, algunas de las debilidades que como rey padeció Felipe IV.

superior en lo temporal demipropio smatuo diart. ciencia y poderio real y absoluto... (según dice el documento de que también poseo copia, y lleva la fecha de 25 de noviembre del año 1699). Después de todo esto, repito, que demuestra un deseo inquebrantable, decidido, vehemente, es muy de creer, á lo menos para mí, que coronara su laudable empresa, dando así el último golpe á los que interpretaron rigurosamente los estatutos de la orden y se oponian con tanacidad á la admisión en la misma de Velázquez, piñando por sí mismo, con sus propias reales manos, en el hecho del retratista favorito, la insignia que tanto y tanto trabajo le había costado arrancar á los nobles cuanto orgulloso caballeros de Santiago.

«Pero hay una consideración que apenas si nadie ha hecho, y que en mi concepto es la que más conduce á creer lo que estoy tratando de demostrar. ¿Se pintaría la cruz Velázquez, al concluir el cuadro, es decir «dos años antes de que se le concediera... No. Y, dos años después, cuando la concesión era ya una realidad, teniendo en cuenta su carácter llano, modestísimo enemigo mortal de exhibicionismo?... Tampoco. ¿No es infinitamente más verosímil que el rey quisiera llevar hasta aquel punto su posición de que Velázquez la luciera? ¿No de ser Velázquez, quien su no fuera el rey, se hubiera atrevido á poner sus manos pecadoras en cuadro de tanta valía?...

«El cuadro, pues, de «La familia» ó «Las meninas» que hoy se venera en la Pinacoteca del Prado, al que Giordano llamó el evangelio de la pintura, ante el cual se pierde la noción de lo que es real y lo que es ficticio, para preguntar, con Teófilo Gautier, ¿Dónde está el cuadro?... el honro milagrosamente salvado del incendio del Alcazar en 1734, y restaurado (compuesto como dicen los documentos) por D. Juan de Miranda; en que Saint Victor contó tres atmósferas; que hizo coincidir a Moratín con Rousseau para apellidar a Velázquez el pintor del aire; que Lefort disputa como la última palabra de la pintura realista; y que es la desesperación al par que el panto de cuantos lo contemplan, fué la causa de que Velázquez llegara a vestir el hábito de Santiago, a pesar de no ser noble, y tener en su parentela, como Calderón de la Barca, su jeta tan viles que desempeñaban el oficio de escribanos.

«Y ya que de Velázquez he dicho algo, en el aniversario de su ennoblecimiento, voy á contestar á la excitación que, desde las columnas de EL Imparcial, tuvo á bien dirigirme el señor Alcantara, manifestándome que, en su opinión, de acuerdo por lo visto con la suya, ahora estamos á tiempo de preparar al inmortal sevillano, el entusiasta centenario que merece. Faltan más de cuatro años para que se cumplan trescientos de su nacimiento. Hay espacio, pues, para pensar bien lo mejor, y prepararlo con la

anticipación que se pranda de seguro éxito. El acontecimiento universal, pues tal debe ser tratándose del rey de los pintores, nunca jamás igualado por nadie, requiere, ante todo, que haya para entonces en el sitio más hermoso de la corte un monumento grandioso en cuya cumbre se levanta la estatua de Velázquez. Al pie de este impercedero testimonio de la admiración de los artistas de fin del siglo XIX, por el fundador y representante de la escuela de Madrid, podrán depositar coronas de laurel el día del centenario (6 de junio de 1899), cuantos pintando é esculpiendo, nacionales y extranjeros, quieran hacer público alarde de su veneración hacia Velázquez. Esto es, para mí, lo principal y lo fundamental del suceso que España debe prepararse á festejar.

«Después puede organizarse una exposición especial con todas las obras de Velázquez que sea dable reunir, y para la cual no es mala base la de los 69 lienzos que de Velázquez se guardan en nuestro Museo Nacional. Y si además se quieren organizar catalogos, veladas académicas, certámenes literarios y los demás exesos de rúbrica en casos semejantes, por mí que los haya: pero gastando antes cuanto sea menester en mármol y bronce para el monumento, porque exposiciones, telones y carrozas, discursos y poesías, pasarán y caerán pronto en el olvido, y únicamente se perdurará y buen testimonio de nuestra cultura y nuestro entusiasmo por Velázquez, la estatua de este destacándose sobre el cielo azul de Madrid que tantas veces copió D. Diego y á cuya luz esplendorosa se pintaron «Las lanzas» y los «Borrachos», «Las hilanderas» y las «Meninas», el «Edipo» y el «Esopo», más toda la caterva de asombrosos retratos que han hecho plásticamente inmortal la corte decadente de Felipe IV.

ANTONIO CÁNOVAS Y VALEJO

COMISION DE PRESUPUESTOS

Se reunió anoche á las diez y terminó después de la una. Adelantó bastante en sus trabajos, debido en primer término á que las subcomisiones cuyas ponencias se aprobaron habían estudiado detenida y minuciosamente los gastos de los respectivos departamentos cuyo examen se les había confiado.

Tiene la actual comisión la ventaja de haber sido la que aprobó el anterior presupuesto, y por lo tanto, sólo necesita dedicar especial atención á las diferencias é innovaciones introducidas este año.

Al empezar la sesión, el Sr. Mellado recordó los esfuerzos y sacrificios hechos el año pasado por el gobierno y por la comisión para conseguir economías, y creyó interpretar el espíritu de sus compañeros todos, sin distinción de partidos, manifestando que era preciso mantenerse en el mismo criterio de no admitir aumento de gastos, como no estuviera absolutamente justificado, y declararon los ministros que eran de absoluta necesidad del gobierno.

Unánimemente fué aprobado este punto de partida.

Se puso á discusión luego el presupuesto de la Presidencia, que trae 8000 pesetas de economía. Fué aprobado.

En la discusión terciaron los señores Gallago Dias, Ruiz (D. Gustavo), Gasset (D. Eduardo) y Mellado, ocupándose de una idea propuesta para

que las dietas de los consejeros de Estado, quedando el Sr. Garfío en el encargo de conseguir algunas economías, en una conferencia que tendrá con el Sr. Moret.

«Pasóse luego al presupuesto de Gobernación, que se presenta con una economía importante.

Los Sres. Osma, Ruiz (D. G.) y Navarro Reverter sostuvieron que la tal rebaja era fantástica y que en realidad venia con un crecido aumento.

El Sr. Alonso Castrillo defendió con gran copia de datos el presupuesto.

Fueron estudiados luego los aumentos. Hay uno en policía: lo impugnó el Sr. Ruiz (D. G.) y lo defendió el señor Mellado, diciendo que realmente la policía estaba muy dotada y necesitaba más personal. Se aprobó.

Sin discusión, fueron aprobados también los gastos de Correos y Telégrafos, que realmente están muy desatendidos y son servicios reproductivos.

«Tratóse luego de la creación de una dirección de Beneficencia y Sanidad. Discutióse mucho sobre ello y usaron de la palabra los Sres. Ruiz, Navarro Reverter, Ruiz Martínez, Alonso Castrillo, Oyarzábal, Mellado y otros varios.

El presidente suspendió el debate antes que se tomara acuerdo, para conferenciar con el ministro, exponiéndole el espíritu de la mayoría de la comisión, oposita á ese aumento de gastos.

El Sr. Spotorno expuso luego las innovaciones introducidas en el presupuesto de Marina. Trae disminución en el personal y un aumento considerable en gastos de material.

Demostró la necesidad imprescindible de los gastos que hay que hacer en cañoneros, carenas, hospitales y compra de fusiles Maüser, y fué aprobado.

«El Sr. Auñón hizo un estudio comparativo del presupuesto de Guerra del último ejercicio y del que ahora se somete á la aprobación de las Cortes.

El aumento de gastos que ahora resulta en la apariencia exorbitante es inevitable en su totalidad.

Dos millones ochocientos mil pesetas que se destinan al material de Artillería é Ingenieros figuran como aumento y no lo son, porque cantidad igual se gastó el año pasado, tomándose del presupuesto extraordinario, que no lo hay el año actual.

«El ejército este año, por ley ya aprobada en el Congreso, tiene 2000 hombres más, y además en Melilla y Ceuta ha sido preciso aumentar los gastos por la mayor guarnición y la más alta jerarquía de los jefes.

Quedan, aparte de esos gastos extraordinarios é imprescindibles, un aumento en Guerra de unas 700000 pesetas que la comisión estudió, acordando que los Sres. Auñón y Mellado confarrearían con el ministro con objeto de conseguir economías en lo que no se demostrase ser de necesidad imprescindible.

La sesión se levantó después de la una.

«La subcomisión de Gracia y Justicia se reúne esta tarde, habiendo

anunciado el Sr. Capdepón que asistirá á su seno.

«La subcomisión de Hacienda lleva muy adelantados sus trabajos; la única que aun no se ha reunido es la de Fomento.

«Si con igual actividad que hasta aquí continúa reuniéndose las subcomisiones y la comisión, antes del día 20 podrá quedar el dictamen sobre la mesa del Congreso.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Vapor corre
Coruña 15, 12 m.
A las diez de esta noche llegó el vapor correo *Alonso XII*, no habiendo ocurrido novedad durante la navegación.—G.

Un incendio
Gerona 14, 9'30 n.
En la sección de mujeres de la cárcel, se declaró esta tarde un violentísimo incendio. Las detenidas fueron trasladadas al cuerpo de guardia.
Se ignora la causa del siniestro.—*Jaumandieu*.

Otro incendio.
León 14.
A las tres de la madrugada del día 12 del actual, se declaró un incendio en casa de D. Juan Vega Fernández, vecino de Bombibre, resultando con quemaduras graves la esposa de aquel.

«Se calculan las pérdidas en 5.000 pesetas. El incendio ha sido casual.
El general Weyler.
Málaga 14, 8'30 n.
El general Weyler ha regresado de Cardona.
Las autoridades le han ofrecido un banquete en la fonda de Santo Domingo.
El general ha visitado el Campo de Marte y el cuartel. Salio en el correo de esta tarde.—*Semar*.

En honor de Pérez Galdós.
Oviedo 14, 6'52 t.
Termina en estos instantes el banquete celebrado en el salón de descanso del teatro Campoamor, en honor de Pérez Galdós.

«La concurrencia ha sido numerosa, asistiendo personas de diversas opiniones y clases sociales.
«Se han pronunciado elocuentes brindis, sobresaliendo por la gallanura de la frase y la profundidad de los conceptos al del gobernador al exponer el objeto del banquete, y el del rector de la Universidad, haciendo notar la coincidencia de que se tribute un homenaje á una gloria nacional como Pérez Galdós en un teatro que lleva el nombre de un poeta ilustre, honra de las letras españolas.

«El brindis de D. Melquíades Álvarez fué aplaudido también con entusiasmo por su avasalladora elocuencia.

«Mario reconoció que el teatro Campoamor es de los mejores y más bellos de España.
«El gobernador, por enfermedad de Pérez Galdós, dió gracias en nombre de éste con elocuentes y sentidas frases.

«Galdós ha recibido en Oviedo inenquirquiosas muestras de la admiración que se le tiene y el cariño que se le profesa.—*Alas*.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 16

SANTO DEL DIA 16 DE JUNIO.—San Juan Francisco Regis, confesor; Santa Julia y su hijo San Quirico, mártires; San Marcolino, obispo, y San Aureliano.

Sale el sol á las 4'27; pónese á las 7'38.

MULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Jerónimo y continúa el novenario de San Antonio; predicando por la tarde el padre Yagüe.

En San Marcos, por la tarde, el señor párroco.

En San Millán el señor Gálvez.

En San Ginés, al anoche, sin sermón.

En San Pascual, Escuelas y preparadas, Jubileo perpetuo.

En la Catedral, Buen Suceso, Descalzas Reales, Escuelas Pias, Paloma, Santiago y otros templos. Salve, como todos los sábados.

En la V. O. T. de San Francisco, fiesta á Santa Germana de Cousin; orador, señor Uribe; por la tarde, completa.

Misa y oficio divino son en San Juan Francisco Regis.

VISTA DE LA CORTE DE MARIA NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN en sus templos.

Culto al Corazón de Jesús.—Signe haciéndose el mes del Corazón Delfico en el Carmen y en el Cristo de la Salud. En Cañizares se hace á las ocho, con exposición y bendición del Santísimo.

La venerable comunidad de religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento celebra solemne función á Santa Lucía, abogada de los pescadores, el día 16 de junio, á las diez se manifestará á S. D. M., seguirá la misa solemne, después de ella se cantará solemne *Te Deum* se cantará en gratias al Señor sacramento y por beneficencias recibidas de la santa, concluyendo con la reserva.

En el Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Urquijo, número 16) todos los domingos y fiestas de precepto estará el Santísimo de manifiesto todo el día hasta las cinco de la tarde, en los ejercicios de el señor recitar y cantar las jóvenes asiladas.

Todos los días al toque de la campana se rezará el salmo *Tercio*.

M. Excmo. señor nuncio

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

penetrante, grito que le hizo estremecer; el grito de un niño que, asomándose á la ventanilla de uno de los coches, decía:

«¡Papá!... ¡Papá!...»

Graciano permaneció como si le hubiesen clavado al suelo, con los ojos fijos, hipnotizado, dirigiéndolos hacia aquel pequeño ser que se asomaba á la ventanilla. Y el niño hacia esfuerzos para resistir á las manos que querían meterlo al interior del vagón. ¿Era aquello posible?... ¡Su padre allí, á algunos pasos de él!... ¡Su padre, que había muerto, según le habían dicho, y por el cual llevaba luto!...

Susana apareció un momento en la ventanilla y volvió á caer pesadamente en el asiento al ver el rostro trastornado de Graciano, anonadado por aquella rara coincidencia; pero el tren huyó, y un gran penacho de humo envolvió la estación, mientras Bernardito seguía gritando:

«¡Papá!... ¡Os digo que es papá! El jefe de la estación dijo, sonriéndose:

«¡Mirad!... ¡Ese muñeco os toma por su padre!...»

Estas palabras hicieron comprender á Graciano el peligro que corría, y quiso bromearse:

«¡Pues cae en buena ocasión!—dijo. Se reunió inmediatamente con la señora Tenevot, que se hallaba ya en el coche. Por el camino le hizo ésta mil preguntas y él le contestaba con débil voz; su pensamiento se hallaba en aquel tren que huía llevándose su primera dicha, su vida, su primera, su verdadera mujer y el hijo creado en un común aliento de ternura. ¡Ah! ¡excrable ambición, amor al dinero, que le había hecho perder toda aquella dicha!...

«Entretanto el pequeño Bernardo, después de perder de vista la estación y el coche en que había visto montar á su padre, consentía en volver al interior del vagón y fijaba una mirada asombrada en su madre y en su abuela, que lloraban. Estaban solos, felizmente, en el compartimiento de señoras y nadie podía turbarlos en su dolor.

«¡Oh! ¡Perdóneme, mamá! Y arrojándose en sus brazos, preguntó: «¿Te he causado pena; pero he creído de tal modo que era él... Y lo creo aún... Los niños son tan fáciles para ser con-

fianza como para la desconfianza. Bernardo añadió:

«¡Si hubiera muerto en Francia!... Si le hubiese abrazado frío... Pero una carta tan sólo para hacernos saber... para probarle á uno que su papá ha muerto...»

Bernardo tenía ya una inteligencia muy desarrollada para su edad, y la desgracia la había acabado de hacer rápidamente más clara. Largo tiempo se había necesitado, á pesar de la carta que su madre le había mostrado, para que él lo creyera. Cuando la pobre mujer estuvo bastante fuerte para llamar á su hijo á su lado, tuvo necesidad de decirle que su padre había muerto; pero no había tenido valor para ser ella la primera en darle tan terrible y falsa noticia: inventó una serie de cartas escritas por ella, disfrazando la letra, que hacía deletrear á su hijo. Así supo éste que su padre había caído gravemente enfermo en Nueva York, y que la enfermedad progresaba sin cesar; después, que quedaba poca esperanza, y, por último, dos líneas, siniestras por su concisión:

«Vuestro marido ha muerto, señora, pensando en vos y en nuestro hijo.»

Y, aturdiéndose con su mentira, se resignaba poco á poco con su suerte.

Pero aquella llamada del niño: «papá, papá», había despertado bruscamente todos sus sufrimientos. Por mucho tiempo siguió llorando, consolada apenas por las caricias del pequeño; y la abuela se aprovechó de esto para reprenderle:

«¡Ves—le decía en voz baja,—ves el estado en que has puesto á tu mamá al hablarla así de tu padre!... Tú, tan razonable, te has conducido como un niño sin reflexión...»

Y Bernardo, avergonzado, respondía:

«Es verdad; pero se le parecía de tal manera...»

Y añadía al oído de su abuelita:

«¡Oh! creía que era él...»

«¡Calláte... calláte!»

Mamá no me oye y no lo volveré á decir. Pero se parecía á papá, á papá muy triste...»

Y hubiera seguido hablando largo tiempo al oído de su abuelita, pero un pedazo de carbón se le introdujo en un ojo en el momento en que se inclinaba hacia la

EL ANGEL DEL PERDON.

que recibe una orden de su patrón ó jefe, y los recién casados partieron para Garville, llevándose consigo á la señora Tenevot.

En cuanto Graciano llegó al castillo, se lo llevó consigo para mostrarle lo que iba á hacer. La señora Tenevot, abrazando entonces á su hija, la refirió con lágrimas en los ojos, lo que pasaba entre ella y Felipe. Pero Nadina la escuchó sin soltar una lágrima ni demostrar la menor emoción, diciendo únicamente á su madre que tomara las mayores precauciones para ocultar aquella correspondencia con Felipe...

«A fin—decía ella,—de no exponerse á irritar inútilmente á su padre.

Y, casi en seguida, se separó de su madre para ir á visitar á sus perros y á sus caballos.

La señora Tenevot estuvo sombría y triste todo aquel día, y no se la vió sonreír hasta por la tarde, al ver el buen humor de su yerno y advertir los cuidados de que parecía estar dispuesto á rodearla.

Graciano no tenía familia y consideraba á la madre de su mujer como á su madre. Tenia para con ella cuidados y atenciones á que no estaba acostumbrada: había cuidado de que estuviese á su alcance un taburete en donde colocar los pies, y la lámpara bien colocada para que pudiese leer cómodamente su periódico favorito y la refería con la mayor complacencia, su viaje á Inglaterra, mostrándole algunas fotografías que había traído de allí. El señor Tenevot estaba absorto en la lectura de *La Reforma Económica* y Nadina leía atentamente sus periódicos de modas, componiendo con cariño en su mente la *toilette* que llevaría llegada la época de la caza.

Al día siguiente, el señor Tenevot, de pié á las cinco de la mañana, fué á despertarlo á su yerno sin preocuparse de su situación de recién casado. Quería que fuera con él á su fábrica y ponerle al corriente de todos los negocios; decididamente estaba encantado de haberle hecho su yerno.

«Es un buen mozo, se decía, muy disciplinado y que no me engañará jamás, puesto que sus intereses son los míos.

Bromeó con su hija porque se llevaba á su marido tan de mañana; pero Nadina

se mostró encantada de esto, porque justamente había ella proyectado el ir á dar un paseo por el bosque, muy de mañana. Y, mientras su marido y su padre se encaminaban hacia la fábrica, ella partía sola en su *charrette* inglesa, por los cerros, para ir á hacer una visita á la marquesa de Califfy. Llegó con retraso á la hora de almorzar; pero llegaba tan contenta, que su padre no se atrevió á reprenderla.

Llegaba llena de alegría, por los proyectos que habían surgido de su visita á la marquesa; magníficas excursiones de caza *sally-poper* y otra porción de diversiones.

Ni por un momento pensó en la aprobación, ni en el permiso de su marido, para realizar todos aquellos proyectos. ¡Acaso no era ella quien mandaba! Sin embargo, Graciano no se mostraba muy satisfecho de esto, por lo que, la señora Tenevot, se apresuró á decir tímidamente:

«Pero, querida, acaso no sea prudente; cuando te acabas de casar... Y mirando al propio tiempo á su yerno, parecía pedirle que fuese en su ayuda. Pero este se apresuró á decir, con cierto temor:

«Nadina no puede menos de aceptar las invitaciones de la marquesa de Califfy; pero es lo bastante razonable para no comprometer su salud en el caso en que... en el caso en que... En fin, Nadina me comprende.

El señor Tenevot soltó la carcajada.

«¡Ah! ¡Acaso vienas ya en hacermelo abuelo?»

Graciano bajó los ojos, y como Tenevot continuaba riéndose á carcajadas, Nadina se incomodó.

«¡Cuidado que estais cargante con vuestras suposiciones! Si, Graciano se imagina que yo quiero ser mamá.

Y con acento que heló á la señora Tenevot, continuó diciendo:

«Lo que quiero ahora es divertirme. Y durante el resto del almuerzo parecí muy contrariada.

Después escribió á su modista para encargarle el traje de caza. Y cuando, por la tarde, trató de obtener de ella alguna confidencia, la señora Tenevot la contestó con tono seco:

«No hay nada de eso, mamá. Graciano

EDICION DE LA MAÑANA LA MUERTE DEL SULTAN DE MARRUECOS

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

La proclamación de Abd-el-Aziz.

Tanger 14, 3/50 t.

El bajá ha recibido una carta en que se le da cuenta de la proclamación de Muley Abd-el-Aziz.

El bajá convocó inmediatamente a los moros más notables y a las autoridades indígenas, para comunicarle la noticia.

Todos los presentes firmaron un acta en el que constaba su adhesión inequívoca al nuevo soberano.

Poco después los pregoneros recorrieron la ciudad anunciando en todas partes el advenimiento al trono del nuevo emperador.

Todas las baterías de la plaza han hecho salvos.

Ha llegado el buque francés La Lande.

Han llegado a Rabat noticias de Fez, según las cuales la gente acoge bien al nuevo soberano.—Orive.

El príncipe rebelde.

Tanger 15, 10/30 m.

Según noticias de Marrakesh, el primogénito de Hassan, Muley Mohamed se ha declarado en abierta rebelión contra su hermano Abd-el-Aziz.

No sólo se ha negado a reconocerle como soberano, sino que ha marchado a Tarudant, ciudad importante de la provincia de Sus, con el objeto de reclutar partidarios.

Aparece que las provincias de Sus y Dra le reciben con afecto, y es muy posible que con el apoyo de los fanáticos que pueblan los oasis de Fezzan y de Fignig logre reunir un contingente que no baje de 8.000 hombres.

La opinión general es que Abd-el-Aziz logrará imponerse, porque cuenta con casi todo el ejército regular, pero que tendrá necesidad de pasar el imperio al frente de las tropas y hacer serios escarmentos entre los que aprovechan cualquier pretexto para proclamarse independientes y dedicarse a la rapiña y al asesinato.—Orive.

Un periódico inglés.—Italia y Alemania.

Paris 15, 10/15 m.

El periódico oficioso londinense Daily News, dice en un artículo que las potencias no deben intervenir en las competencias que surjan sobre la sucesión al trono marroquí, pues favorecer un rival sería aumentar la importancia del otro.

Añade que las potencias parecen dispuestas a obrar de acuerdo siguiendo la dirección que al asunto de España.

Dico también que toda tentativa que hiciera una potencia para adelantarse a otra, traería consecuencias desastrosas, y si existan intrigas deben desaparecer por momentos.

De despachos de Berlín y Roma se deduce que Italia y Alemania continúan adoptando una actitud reservada.—R. Blasco.

Promesas de sumisión.

Tanger 15, 11/40 m.

Procedente de Fez llegó el correo, con cartas asegurando que Muley Ismael escribió a Abd-el-Aziz prometiéndole sumisión, y espera su llegada para recibirle con los honores correspondientes.

De confirmarse esta noticia puede asegurarse que la tranquilidad se halla asegurada por completo en el imperio.—Orive.

DE LA AGENCIA FABRA

Tanger 14.

Han llegado a esta los periódicos españoles que dan cuenta de los oportunistas trabajos realizados por ese gobierno, con el laudable fin de recabar la unión de las grandes potencias para el rápido reconocimiento del nuevo sultán.

Desgraciadamente el telegrafo acaba de comunicarnos a nuestra prensa la poca grata noticia de que es probable que Alemania e Italia, permaneciendo en absoluta reserva diplomática, se nieguen a secundar por ahora dicho reconocimiento.

Desde días que se venía susurrando esto mismo en los círculos afectos a dichas potencias, y el bando del gobernador de que di noticia en mi telegrama de esta mañana era para muchos, como a ustedes se lo apunté, señal de que no querían ir de prisa en este asunto algunas grandes potencias.

Por ahora Italia lleva aquí la voz cantante, y su ministro no se oculta para dar a entender que el gabinete de Roma es quien entiende servir de núcleo de cristalización a las grandes potencias, para establecer sobre bases, tal vez nuevas, el statu quo que en otros tiempos realizara la conferencia de Madrid, reunida por iniciativa de Sr. Cánovas del Castillo.

Acaba de llegar el correo marítimo. Tanto por las cartas que se reciben, como por lo que dicen los viajeros recién llegados, se sabe que en Casa Blanca y demás poblaciones de la costa reina relativa tranquilidad.

Por el contrario, la más triste anarquía se ha ensañado del campo, en el que menudean los robos y va creciendo el número de asesinatos.

El joven emperador Abd-el-Aziz, influido por sus consejeros más íntimos, tomó la determinación de empeñar su reinado con una muestra de energía que fuera causa del restablecimiento del orden, mandando decapitar a ocho bandoleros que habían aprovechado estas luctuosas circunstancias para asaltar caravanas a mansalva.

La noticia de la ejecución ha producido buen efecto, siendo tales actos de justicia sumarisima necesarios en países como éste para dominar los instintos feroces del populacho.

El entierro del sultán no se verificó hasta el día 12 del actual, por haberse esperado que las potencias europeas enviase tal vez representantes para asistir al mismo; más perdida esta esperanza ante la actitud expectante de las potencias, y apremiando la necesidad de marchar sobre Fez, se procedió a la funebre ceremonia.

El correo ha traído varios pliegos para Sidi-Mohamed Torres.

Se asegura que uno de ellos es un despacho telegráfico de Abd-el-Aziz; pero se guarda hasta ahora la mayor reserva sobre el contenido de dicha correspondencia, lo que no impide que se hayan echado, como de costumbre, a la calle algunas gentes que pretenden haberlos leído, llevando su audacia hasta telegrafiar su supuesto contenido a Europa.

Tanger 14.

Sidi Mohamad Torres acaba de dar conocimiento al cuerpo diplomático de la carta telegráfica de Abd-el-Aziz; contiene esta una proclama al pueblo marroquí, participándole la designación que de su persona ha hecho el difunto emperador para sucederle, y ordenando a las autoridades de Tanger, procedan sin más dilación a la proclamación oficial del nuevo sultán.

Después de muchos cabildos entre Mohamed Torres y el gobernador, este último se ha avenido a la proclamación de Abd-el-Aziz, que se hará mañana en las mezquitas.

El cuerpo diplomático, manteniéndose en actitud de absoluta reserva, no hará más que acusar recibo de la

Mañana sábado se verificará en el teatro de la calle de Jovellanos, el debut de la compañía infantil de zarzuela, dirigida por el maestro don Juan Bosch.

Lista de la compañía.—Primera tiple, Manolita Silles, de nueve años de edad.—Tiples cómicos, Pilar Mateos; de seis años.—Ascensión Balanzategui, de seis años.—Segunda tiple, Anita Anguita, de siete años.—Características, Teresa Herrera.—Segundas tiple cómicas, Trinidad Pueyo y Victoria Acaña.—Otra característica, Carmen Rubio.—Partiquinas, Amparo Rubio, Joaquina del Río, Francisca Tejada y Amparo González.—Primera bailarina, Ascensión Balanzategui.—Segunda, Amparo González.

Primer tenor, Rafael Palop, de nueve años.—Barítono, Ignacio León, de nueve años.—Tenor cómico, Juan Peguero, de nueve años.—Actor genérico, Vicente Sánchez, de diez años.—Primer bajo, Federico Linares, de doce años.

Tiene de repertorio la compañía las más aplaudidas zarzuelas cómicas, y cuenta como grandes éxitos alcanzados por aquella, El Husar y El duque de la Africana.

Mañana sábado se verificará en el teatro de Anlo el beneficio de la popular y distinguida tiple de carácter doña Pilar Vidal, con el siguiente programa:

1.ª La verbena de la Palma.—2.ª De Gatafe al Paraíso o la familia del Tío Maroma.—3.ª Al agua patos.—4.ª La verbena de la Palma.

La primera función empezará a las ocho y media en punto.

El domingo por la tarde se pondrán en escena las populares zarzuelas El duque de la Africana, Al agua patos, Novillos en Polvoranca y De Gatafe al Paraíso tomando parte las bandas de cometas y tambores del Hospicio y dos secciones del batallón escolar.

En el último telegrama oficial recibido en Madrid a las ocho de la noche, dice el ministro de España en Tanger que los consules de Mazagán, Larache, Casa Blanca, Rabat y Tetuán participan absoluta tranquilidad en sus respectivas residencias, y acatamiento al nuevo sultán.

Las mismas noticias tranquilizadoras comunican de Ceuta y Melilla.

Una elegante joven de veinticuatro años y bastante bien agraciado, viene dedicándose a recorrer los buques de la corte, consultando diversos asuntos jurídicos en los cuales manifiesta que se halla interesada.

Esto nada tendría de particular si la cliente no tuviera la costumbre de llevarse al despedirse, como recuerdo de la visita al abogado, el objeto de valor que más pronto encuentra al león de sus enojadas manos.

Del despacho de un abogado muy conocido se llevó hace unos días un reloj de oro.

La policía anda tras la pista de esta timadora fin de siècle.

Ha sido agraciado con la cruz de Carlos III el Sr. D. Mateo de la Guerra y Zarauz, como premio a sus servicios en Melilla.

TEATRO MODERNO.

Por fin hubo un éxito en este teatro. Los autores afortunados que lo han conseguido son cuatro jóvenes que principian ahora a seguir la escabrosa carrera de autor dramático.

Y pueden estar satisfechos de su debut, tanto los Sres. Paso (D. Antonio) y García Alvarez, autores de la letra, como los Sres. López Rozas y Martínez, compositores de la partitura.

Se titula el juguete La candeleada. La acción se desarrolla en un pueblo de Andalucía, y aunque tiene algunas escenas algo pesadas, efecto sin duda del poco conocimiento que de la escena poseen los jóvenes autores, en conjunto resulta entretenida.

La música es agradable y tiene algunos números muy bonitos, que se aplaudieron mucho. Casi todos fueron repetidos.

La ejecución fué muy esmerada, y autores y actores se presentaron multitud de veces en la escena cuando terminó la obra.

Merecen especial mención la tiple Srta. Alcalde y el Sr. Moncoayo. Las

Srtas. Raso y Sanz y el Sr. Solor estuvieron muy acertados.

El vapor correo francés Ferdinand de Lesseps, salió de Barcelona el 13 del actual, a las nueve de la noche, con destino a Málaga, Cádiz y Ceuta, y al día de la misma compañía, Labrador, procedente de Cádiz y escalas, ha llegado a Santander.

Nuestro corresponsal de Valls nos escribe anunciándonos los magníficos festejos que prepara el Municipio de aquella industrial villa para solemnizar la fiesta de su patrono San Juan Bautista.

Entre ellas figuran un certamen literario con varios temas, con sus correspondientes premios.

Se ha concedido la subvención reglamentaria de 2.000 pesetas a la Escuela de Artes y Oficios de Lugo y a las enseñanzas de educación popular de El Fomento de las Artes.

El vasto y suntuoso edificio que está levantando en el Posio la Diputación provincial de Orense para Instituto de segunda enseñanza y para escuelas normales de maestros y de Artes y Oficios, quedará terminado en fin del año actual.

Ya han empezado a colocarse en la Universidad de Santiago las primeras piedras que han de formar la parte exterior del nuevo cuerpo.

El Ayuntamiento de Orense ha acordado adquirir, para cuartel, el magnífico edificio que hoy sirve de alojamiento al gobierno civil y dependencias oficiales. Será uno de los cuarteles más elegantes de España y situado en el mejor sitio de la población.

Se termina el plazo para la redacción y entrega de nóminas de las clases activas y pasivas que perciben sus haberes del Tesoro.

Mañana saldrá de Madrid el correo para Canarias.

La prensa de provincias da cuenta de las órdenes recibidas en las dependencias oficiales, procedentes de los Ministerios, Direcciones y Ordenaciones de Pagos para el reconocimiento, liquidación, contratación y pago de las obligaciones correspondientes al presupuesto actual, que termina el día 30 de este mes, por no existir ya el semestre de ampliación.

El gobierno ha adquirido el retrato de D. Claudio Moyano, el inolvidable autor de la ley de Instrucción pública.

EL CRIMEN DE LA VIBORA

Ayer se ha celebrado en el Tribunal Supremo la vista del recurso de casación de la sentencia dictada por la Audiencia de la Habana en una causa célebre, conocida allí con el nombre de Crimen de la Vibora.

El protagonista de esta causa es don Florentino Villa y Olivera, licenciado de la facultad de farmacia en la Habana, y por la calidad de este procesado, las circunstancias del delito y el debate jurídico a que ha dado lugar la sentencia, resulta un proceso de mucho interés.

El hecho de autos se realizó del modo siguiente: D. Florentino Villa tenía a su servicio como cobrador de los alquileres de varias casas, propiedad de la esposa de aquel, a D. Antonio Casademunt, el cual, por razón de su cargo y por ser amigo íntimo de la familia, frecuentaba el domicilio de los señores de Villa.

Las relaciones de Casademunt con la esposa de su principal leonero, a ser demasiado íntimas, y un día el señor Villa tuvo ocasión de descubrir en su propia morada aquellas relaciones, y arrojó violentamente de la casa al Casademunt, quien dejó abandonados en su retirada el sombrero y el paraguas.

Cesaron las relaciones ilícitas, y continuó la paz y armonía en el matrimonio. El amante, para no interrumpir de nuevo aquella felicidad, estuvo ausente de la Habana hasta julio de 1892.

Entonces empezó la preparación del crimen. El marido hizo cuanto pudo por reanudar su amistad con Casademunt, consiguiéndolo con la interven-

ción de un amigo a quien el fiscal acusó como cómplice y ha sido sin embargo absuelto por no haberse demostrado la intervención en el asunto.

El procesado Villa, que no podía soportar, según dijo su abogado defensor, Sr. Lastres, la vengueña del agraviado y el ridículo en que lo había colocado la infidelidad de la mujer y del amigo íntimo, resolvió vengarse, y para ello, según la sentencia, alquiló una casa en barrio apartado de la Habana.

El día 31 de octubre de 1892 se escondieron en la casa el Vega y el Oliva. Poco después fueron a ella Villa y Casademunt. Entraron, y aquellos dos hombres se arrojaron sobre Casademunt, y con un puñal y un cuchillo le infligieron hasta dieciocho heridas, algunas de ellas mortales.

La víctima, al verse acometido de aquella manera, dió gritos de socorro, que fueron oídos por un guardia de seguridad, el cual, penetrando por la casa inmediata, vio a los asesinos que huían, después de dejar el cadáver cerca de la fosa que el día antes hicieron para enterrarlo.

Lo que no se comprende, y parece imposible, según decía ayer su defensor, es que Casademunt fuese con Villa a un barrio apartado, cuando tres días antes había escrito dos cartas, avisando al juez y a la abuela de la amarilla, que Villa le buscaba para matarlo por el agravio que le había causado.

La Audiencia de la Habana condenó a los tres asesinos a la pena de muerte, considerando que en el hecho concurren, además de la circunstancia cualitativa de premeditación, las agravantes de precio y promesa remuneratoria, astucia y abuso de superioridad.

Pero uno de los magistrados, el señor D. Vicenté Pardo, formuló voto reservado, entendiendo que concurrió en el hecho la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación, y compensándose esa circunstancia con las agravantes, solicitó se impusiera al procesado Villa la pena de cadena perpetua.

Este ha sido el tema del debate que hubo ayer ante la Sala del Tribunal Supremo entre el ministerio fiscal, que apoyó la sentencia, y el abogado Sr. Lastres, que en nombre de Villa defendió la casación de la sentencia, por entender que no ha concurrido las agravantes estimadas; en cambio, concurre la atenuante calificadísima de arrebatado, obcecación producida por el hecho de haberse burlado de Villa su mujer y su protegido, deshonrando su propio domicilio.

Si Villa hubiese matado por su mano a los adúlteros, decía el Sr. Lastres, casi no hubiese tenido pena; por haber adoptado un procedimiento torcido, merece castigo, pero nunca la muerte, que jamás se ha impuesto a un marido engañado que venga su deshonra.

El Sr. Lastres hizo un brillante informe, señalando diversos puntos que a su entender justificaban la casación, y muy especialmente en el extremo relativo a la obcecación, y explicó notablemente las diversas gradaciones que respecto a la extensión del tiempo establece el Código.

El fiscal sostuvo la integridad de lo sentenciado por la Audiencia de la Habana.

Desde el lunes 18 del corriente, las horas de oficina en la dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos, serán de ocho de la mañana a una de la tarde y la caja de la habilitación para ingresos por exceso de timbre y papeos, así como el negociado de Banca y acciones estarán abiertos para el público de diez a doce.

Las oficinas del Giro Mutuo varían también sus horas y desde el mismo día 18 serán estas de ocho a once de la mañana.

Ayer fué detenida y conducida al juzgado de guardia por el inspector Sr. Martínez, una mujer dueña de una casa de huéspedes de la calle de la Esperanza, que se dedicaba a la corrupción de menores.

La referida casa era frecuentada por varias niñas, todas ellas menores de quince años.

PROBAD EL HENRI GARNIER & Co. COGNAC

es un majadero al figurarse semejante cosa.

Por la noche reprenió con desabrimiento a su marido y no le perdonó lo que ella calificaba de majaderías suyas, hasta que no la hubo prometido que no se opondría a nada.

La señora Tevenot le reprenió en seguida por haberse mostrado tan débil, enumerándole los peligros a que exponían a su hija aquellas diversiones; pero su yerno la hizo observar que cuando se relega a la mujer a que viva en el campo, es preciso dejarla en libertad para tomar parte en las distracciones que este proporciona.

Por lo demás, se comprometió formalmente a moderar el ardor de Nadina. Pero lo moderó tan poco, que al cabo de un mes Nadina era una sportman acérrima; montaba a caballo todos los días y llevaba una existencia endiablada, asistiendo a todas las cacerías de los alrededores, bailando cuando no cazaba y siendo siempre cortejada por todos los hidalguelos de la vecindad.

Graciano la acompañaba, porque se dignaban invitarle también, pero no se encontraba a gusto entre aquella sociedad, que no era la suya.

Se sostenía medianamente a caballo y tiraba muy mal, por lo que más de una vez y prestando trabajos urgentes, dejó ir sola a su mujer, contentándose con ir a buscarla.

Gracias a estas complacencias, consiguió conservar la armonía en el matrimonio y que su mujer se dejase querer de él.

Sin embargo, signos ciertos le probaban que su amor no había sido eficaz. Y esto le dió animos para resistirse, ó mejor dicho, para tratar de resistirse.

—Mi querida Nadina, lo que no era para mí más que una esperanza vaga hace un mes, es ahora casi una certidumbre... La prudencia me obliga a mostrarme un tanto enérgico. Si quieres seguir asistiendo a las cacerías, has de prometerme que asistirás en coche...

Nadina se encogió de hombros y murmuró entre dientes: —¿Qué tontería!

Aquella esperanza de maternidad la era insostenible. ¡No tener siquiera un año de tranquilidad!

—Te aseguro que te equivocás!— dijo con sequedad a su marido.

—¡Siquiera por prudencia!— replicó éste.

—¡Bien, pero te ruego que no digas ni una palabra a mis padres,—exclamó por fin Nadina de muy mal humor.

—¡Me prometes que no montarás más a caballo?

Se lo prometió y dos días después asistió con su marido a un rally, siguiéndole muy docilmente en coche. Pero a la semana siguiente fué invitada a la caza del ciervo; su madre había ido a Rouen y su padre y su marido tenían una reunión con algunos contratistas para la subasta de importantes trabajos.

Nadina se hizo conducir en carruaje al castillo de Caliny, y en el momento de partir para la caza, pidió un caballo a la marquesa, se puso en traje de caza, que había hecho llevar de ocultis, y siguió todos los accidentes de la caza con inaudito ardor, saltando zanjás y fosos y aventajando en la carrera a la marquesa de Caliny, que era, sin embargo una amazona muy intrépida. Fué muy cumplimentada por todos y se la dedicó la cabeza del ciervo; pero al regresar a Caliny se desvaneció y cayó del caballo.

Su marido, que llegaba tranquilamente en aquel momento a buscarla, se mostró desesperado. La marquesa, disgustada por aquel accidente, que podía tener consecuencias graves, le recibió muy mal.

—¿Acaso está vuestra mujer en cinta?

La confesó que así lo creía, y que Nadina le había prometido no montar más a caballo.

—¡Bah! Amigo mío, se debe cuidar a su mujer más que todo eso.

Graciano lloró al llevarla a Granville. La indisposición de Nadina aumentaba, y su padre se ponía furioso con su marido, por haberle ocultado que estaba en aquella disposición.

Se telegrafió a la señora Tevenot para que estuviese en Garville al día siguiente por la mañana. Pero durante la noche, después de una larga y terrible sacudida, Nadina se vió libre de aquella esperanza de maternidad, que tan mal había

XIV 'Papal...'

Cuando, después de algunas horas de angustias, el médico, que había sido llamado a toda prisa, hubo declarado que la vida de Nadina no corría ningún peligro y que el accidente no tendría consecuencias desagradables, el señor Tevenot quiso regañar a su yerno; pero Graciano experimentaba una desilusión tal, que le hizo callar, diciéndole: —Dispensadme; pero si alguien merece aquí una reprensión, es vuestra hija, y no yo. Cuando las muchachas se casan únicamente por poder casarse y experimentar un horror semejante por la maternidad...

El señor Tevenot pronunció algunas palabras vagas y sin sentido, y bajó la cabeza sintiendo la fuerza de la respuesta de Graciano. Estaba asustado por haber perdido la esperanza de llegar a ser abuelo, él, que había rechazado al primer fruto de su hija.

Se instaló a la cabecera de la enferma, y permaneció silencioso.

Graciano, muy extrañado por haberse atrevido a hablar así a su suegro, traía a toda prisa una almohada y una manta con la mayor solicitud, como si pidiera perdón por su atrevimiento.

Nadina abrió de cuando en cuando los ojos; pero en cuanto Graciano se inclinaba sobre ella, los cerraba.

Al amanecer, el señor Tevenot le preguntó: —¿Vais a la estación, Graciano?

Y como viera que su yerno titubeaba, añadió: —Hacedme este favor. Quiero que mi mujer sepa esta desgracia de nuestros propios labios... Yo no sabría cómo decirselo, mientras que vos seréis más diestro que yo...

Nadina dirigió a su marido una mirada suplicante.

—¡Oh! Sí, vete; mamá te quiere mucho. Lograrás calmarla.

Tenía miedo a las recriminaciones de su madre. Se veía tan culpable ante los ojos de aquellos tres seres, que iba a volverse cariñoso solo durante unos días.

Y Graciano se dirigió a Pont de L'Arche, pensando en la manera de contar a su suegra lo ocurrido.

Durante el trayecto, fué detenido más de cien veces por aldeanos y obreros que le preguntaban por el estado de su esposa.

El ver a los muchachos revolcándose en el polvo a las puertas de sus casas, le hacía daño. Al pasar por el pueblo encontró varios muchachos que iban a la escuela y un sentimiento, que hasta entonces había podido ahogar, le hizo derramar gruesas lágrimas.

Pensó en que a aquella misma hora su gentil Bernardo se dirigiría también al colegio y se le figuraba verle, alegre, con sus libros debajo del brazo y el sombrero inclinado sobre la oreja. Pero no, se equivocaba, Bernardo debía estar triste, vestido de negro, llevando luto por su padre. ¿No había aconsejado él mismo a Susana que anunciase a su hijo que su padre había muerto?

Y acudía a su imaginación el recuerdo de aquella noche en que Susana, contenta y orgullosa, había dado a luz a su hijo Bernardo. ¡Ah! aquella no cazaba ni se divertía; era pobre y su porvenir muy incierto, y hubiese podido asustarse con razón de su maternidad... ¡Y sin embargo, con qué placer la había acogido! ¡Con cuántas ternuras había sido recibido aquel niño!... ¡En esto estaba cifrada la dicha de la vida!... ¡Qué loco, qué egoísta, había sido despreciándola!

Cuando llegó a la estación, el tren entraba en agujas. La señora Tevenot, que venía asomada a la ventanilla, al ver a su yerno tan pálido, casi lo adivinó todo.

—¿Y Nadina?—le preguntó angustiada.

—¡Nadina está bien; pero!

La ayudó a bajar del coche al mismo tiempo que la anunciaba la desgracia.

—¡Ah, sois demasiado débil!

Esta fué la única reprensión que le dirigió la señora Tevenot. Y con el rostro bañado en lágrimas, penetró en la estación, no teniendo ni aun fuerzas para devolver los saludos que la dirigían los empleados que la conocían.

El jefe de la estación había dado en aquel momento la señal para que el tren se pusiera en marcha, y detenía a Graciano para preguntarle por Nadina.

Graciano iba a contestarle, pero en el propio instante se oyó un grito azudo,

apostólico se ha dignado conceder indulgencia a los fieles que acudan a escuchar las explicaciones que sobre el santo sacrificio de la misa se hacen todos los domingos a las ocho de la mañana.

Con la solemnidad y devoción acostumbradas en la capilla de la Virgen del Perpetuo Socorro, está celebrándose por los reverendos padres redentoristas, en unión de los archicofrades, la novena anual a Nuestra Señora.

Los fieles se agolpan en el atrio y departamento contiguo en la imposibilidad de penetrar en el sagrado recinto, que resulta insuficiente para público tan numeroso.

Una bendita imagen se ostenta bajo rojo dosel horadado con castillos y leones, obsequio de una ferviente devota.

Verdaderamente el culto a la Madre de Dios, bajo el risuoso sobrenombre del Perpetuo Socorro, se ha extendido en Madrid de un modo extraordinario, y además de venerárela en su capilla de Chamberí, hay copias del milagroso cuadro en otros templos, como San Justo, Santa Bárbara, San Marcos, etc.

Predica todas las tardes el infatigable misionero padre López, redentorista, y el domingo 17, en la función principal, predicó el reverendo padre Rodrigo, de la misma congregación, haciéndose por la tarde los ejercicios de tercer domingo de mes, y la novena.

En la iglesia pontificia de San Miguel, antes San Justo, se verificará, del día 15 del actual, una solemne novena en honor de la virgen excolesa del Perpetuo Socorro, a expensas de personas muy distinguidas, siendo las funciones de las cuatro últimas tardes costeadas: la primera por la infanta doña Isabel, la segunda por la serenísima princesa de Asturias, la tercera por S. M. la reina, y la última por S. M. el rey (D. G.).

Todos los días habrá misa cantada con manifiesto, y por las tardes se volverá a manifestar, se rozará estación y rosario, presentará el Sr. López Anaya, segurando la novena y la reserva y se terminará con solemne Salve.

Las reservas se harán por diferente prelados. En la calle de San Juan Nuncio.

También habrá solemnes funciones, por mañana y tarde, el día del apostol San Pedro, de quien habla el papa León XIII en el encíclico de San León con el Sr. Sánchez Justo, haciéndose, también, una misa.

SENADO

SESION DEL DIA 15 DE JUNIO

Se abre a las tres menos 10 minutos. Preside el señor marqués de la Habana.

El Sr. BOSCH pregunta: ¿Dónde están los ministros? (El banco azul está desierto.)

Insiste en que es preciso un acuerdo para que no pueda hacerse en el futuro la publicación de documentos diplomáticos.

Dirige varios ruegos a los ministros de Gobernación y Fomento. El orador se extiende mucho. El presidente le llama al orden repetidas veces.

La Cámara va animándose. En el banco azul está solo el Sr. Becerra. Las tribunas se van llenando.

El Sr. Bosch vuelve a hablar y el señor ministro de Ultramar le contesta.

El propio Sr. Bosch rescueta otra vez la cuestión del presupuesto del Ayuntamiento de Madrid y el señor ministro de Ultramar le contesta por cortésia.

En estos dimes y diretes pasa una hora de sesión.

El señor conde de las ALMENAS censura las estadísticas que han servido de base al ministro de Hacienda para el impuesto de los carruajes de lujo.

Comenta algunas declaraciones del Sr. Salvador, acerca de los registros fiscales.

La Cámara está animadísima. En el banco azul se halla el Sr. Sagasta. El Sr. Becerra se ha ausentado del salón.

Los demás ministros no asisten a la sesión.

La campanilla presidencial ataja al señor conde de las Almenas. La voz apagada del señor marqués de la Habana no llega al orador.

El señor conde de ESTEBAN COLLANTES habla, por hablar y pasar el tiempo, sin conocer el asunto.

Se aprueba el dictamen, y sin debate varios de carreteras y ferrocarriles.

Entre los senadores se sientan muchos diputados.

Todo el interés político del día se reconcentra en la sesión.

Intervención sobre el tratado de Alemania.

El Sr. DURAN Y BAS: Un hombre le precede con un corrector como el señor duque de Veragua dirigió censuras a la mayoría de la comisión.

El Sr. DURAN Y BAS: Por los favorables al tratado.

El Sr. VAZQUEZ QUEIPO: Pido la palabra.

El señor duque de VERAGUA: Cuando puede dar la información la voy a dar y el valor que quiera, pero no considerarla como un monumento.

El Sr. DURAN Y BAS: En diez minutos no puedo decir lo que deseo manifestar a la Cámara.

El Sr. DURAN Y BAS: Todos los organismos tienen su fin y el de la comisión es informar a conciencia.

El Sr. DURAN Y BAS: Cuando en virtud de mi inmunidad parlamentaria me decida, entonces deberá plantearse el problema.

El Sr. DURAN Y BAS: Yo no aceptaría jamás la responsabilidad de llevar la voz de la minoría conservadora en que para honra mía milito.

El Sr. DURAN Y BAS: Cuando en virtud de mi inmunidad parlamentaria me decida, entonces deberá plantearse el problema.

El Sr. DURAN Y BAS: Cuando en virtud de mi inmunidad parlamentaria me decida, entonces deberá plantearse el problema.

denencia en el Sr. García Barzañallana, y en mi la secretaría.

A nosotros acudieron desde luego los fabricantes para que abriéramos una información que destruyera la trahumante y subrepticia que hizo la comisión oficial de convenios.

Opinó el señor duque de Veragua que no era necesaria. Replicamos que era descorresponsable no oír los que desaban informar, y la información se acordó por unanimidad.

La labor de la comisión ha sido constante. Hoy tenemos los elementos de discusión para dar el dictamen.

El Sr. DURAN Y BAS: No me llama la atención que el señor ministro tratara de darme lección de consecuencia política.

En cuestiones económicas me hallo más cerca del jefe del partido conservador que del Sr. Moret.

¿Podemos estar los proteccionistas dentro del partido liberal? ¿Podemos defender nuestros ideales económicos?

El señor duque de VERAGUA: Lo menos que podía hacer es la carta del Sr. Chavarrri al Sr. Gamazo, era ser considerada como valioso elemento de información.

El Sr. DURAN Y BAS: No, no.

¿Tuvo derecho la comisión para considerar informante al Sr. Chavarrri?

Y yo creo que es inaudible.

Por conducto del Sr. Angolotti se recibió en la comisión del tratado una nota conteniendo las aspiraciones más concretas de sociedades bilbaínas.

No es sostenible que a la mayoría se le condene a prescindir en absoluto del conocimiento del asunto.

El Sr. DURAN Y BAS: Se suspende el debate.

Se levanta la sesión a las siete menos cinco minutos.

CONGRESO

SESION DEL DIA 15 DE JUNIO

Hoy si hay gobierno en el banco azul; están desde primera hora los ministros de Hacienda, Gobernación, Ultramar y Marina.

El Sr. SANCHEZ dice públicamente las gracias al Sr. Salvador, por su amabilidad al dirigirse ayer mismo una carta detalladísima con todos los datos que deseaba conocer, respecto a la comisión que ha ido a Mazagán por el primer plazo de la indemnización.

La pregunta del Sr. ROMERO ROBLEDO, con tanto aparato anunciada ayer, se refería a un expediente de responsabilidad de un niño, veintiocho de Toledo, para ser conserje.

El Sr. DURAN Y BAS: No se acuerda. Después el Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. DURAN Y BAS: Después del Sr. CASTILLO (D. Rodolfo) se lamentó de que el señor gobernador de Cádiz le lugar con sus frases a fomentar disgustos entre determinados elementos políticos de aquella localidad.

El Sr. LORENS pronuncia un brevísimo discurso, que no dura más allá de seis minutos, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad.

Considera perjudicial el proyecto y cree que sentará un precedente funesto, porque dentro de dos años habrá necesidad de dar otro leonazo, es decir, de aligerar de nuevo la plantilla.

El Sr. SANCHEZ, en nombre de la comisión, defiende el proyecto diciendo que viene a satisfacer una verdadera necesidad del ejército y justifica su presencia en el banco de la comisión, añadiendo que allí se va siempre un defensor de los intereses del ejército.

Se da por terminada la discusión de la totalidad.

El Sr. SANZ apoya una enmienda al art. 4.º. Desea que se compute a los primeros tenientes el tiempo que llevan de subalternos, para gozar de los beneficios del presupuesto, y pide que la escala de reserva se reforme de modo tal que al tener que utilizar sus servicios se encuentren oficiales en condiciones de prestarlos brillantemente.

El Sr. AZNAR, en nombre de la comisión, rechaza la enmienda por el aumento que llevaría al presupuesto, de ser aceptada.

Retira la enmienda el Sr. Sanz; lo mismo hace el Sr. Borés, después de apoyar otra que tenía presentada; el Sr. Basaglia pide que los beneficios del proyecto se hagan extensivos al cuerpo de Sanidad militar y retira también la enmienda que tenía presentada.

Se proroga la sesión.

SUCESOS. En la casa de socorro del distrito de la Latina fué curado de cinco heridas graves en la cabeza D. Raimundo Vázquez Vaquerizo, empleado en el ministerio de la Gobernación, las cuales, según manifestó se las infirió al ser arrojado a un pozo en la carretera de Carabanchel, por cuatro sujetos desconocidos.

En la calle de la Beneficencia un granuja prendió fuego a un carro cargado de paja, que estaba parado frente al núm. 4 de dicha calle. Solo se quemó un seso.

El número 2 de la estación del Mediodía fué arrojado un hombre por un tron de mercancías.

En gravísimo estado pasó al hospital Provincial.

OTRO SUICIDIO

Y siguen: Ayer se ahorcá en un árbol, en el Plantío de Arriba, término de Mostoles, un sujeto, vecino de dicho pueblo, llamado Cayetano García Moreno, de 36 años de edad.

Según parece, el suicida intentó hacerse veinte años, quitarse la vida.

En la actualidad se hallaba procesado por robo.

El autor dramático D. Eusebio Blasco, ha presentado una instancia al Ayuntamiento solicitando al teatro Español por cierto número de años, pidiendo que se le exima del depósito de la fianza que en años anteriores se ha exigido al concesionario, y ofreciendo cultivar el arte dramático y dedicar al teatro Español todo el interés que su actual decadencia exige.

La distinguida primera tiple cómica señorita Loreto Prado, en la imposibilidad de dar personalmente las gracias a las infinitas personas que se han interesado por su salud durante la grave enfermedad que ha padecido, nos suplica lo hagamos en su nombre, agradeciendo cariñosamente esta atención.

En el partido jugado esta tarde en Beti-Jai, a beneficio de la sociedad Protectora de los pobres, ganaron Portal y Ayestegui, rojos, contra Elichegui y Chiquito, azules, que quedaron en 46 tantos.

En la última decena se decidió la victoria, y los catrines llevaron un cómodo y cómodo, sin tener tiempo para curbirse.

La concurrencia, numerosa y distinguida.

Ayer ha fallecido en Valladolid nuestro muy querido amigo el sabio catedrático de aquella Universidad D. Julián Arribas.

Su muerte será sentida en todos los centros docentes. Durante 30 años ha explicado la asignatura de Derecho civil. Algunos de sus discípulos ocupan hoy elevados puestos en la magistratura, en la administración y en la política.

A sus indicaciones se debió la reforma de varios artículos del Código civil. Era el Sr. Arribas una autoridad en la ciencia del derecho.

En Valladolid ha causado sentimiento general la pérdida de tan ilustre maestro.

Mañana seguramente concurrirán a su entierro las autoridades, corporaciones científicas y todo lo más notable de la sociedad de Valladolid.

La prensa local dedica hoy sendos artículos a la memoria del insigne catedrático y vicerector de la Universidad de Valladolid.

El señor ministro de Fomento ha puesto hoy a la firma de S. M. la reina los siguientes decretos:

Reformando el art. 32 del Reglamento de 13 de junio de 1879, dictado para ejecución de la ley de expropriación forzosa de 10 de enero del mismo, incluyendo entre las profesiones mencionadas en dicho artículo la de topógrafo y reconociendo capacidad legal para intervenir como perito en la tasación de fincas rústicas a los oficiales expresado cuerpo.

Este punto sobre los cuales conferenciará con el señor ministro de Ultramar el presidente Sr. Mellado, especialmente sobre algunos aumentos que vienen en dicho presupuesto.

Se han introducido algunas ligeras modificaciones, que carecen de importancia, puesto que no son sustanciales.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha confirmado la pena de cadena perpetua impuesta por la Audiencia de Barcelona a los dos autores del ataque al cuartel del Buen Suceso, haciendo extensiva la misma pena al doctor Parés a quien no se le había impuesto la Audiencia.

IMPRESIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

La misma decoración de ayer. Mayoría y minoría asisten desde primera hora, citadas por sus respectivos jefes, en previsión del desarrollo que puedan tener los sucesos.

De los primeros en acudir a la Cámara es el Sr. Montero Ríos, que, como anoche dijimos, se halla citado para conferenciar con el Sr. Sagasta, a las dos de la tarde.

El presidente del Consejo no llega hasta muy cerca de las dos y media, e inmediatamente se encierra en la sala de Ministros con el Sr. Montero Ríos.

En el salón de conferencias segúan los comentarios.

Por lo que en los círculos ministeriales se decía, habría proposición incidental; pero en ningún caso tendría un carácter ofensivo de censura.

Entre otras razones, apoyaba esta proposición la de que, a la altura a que están las cosas, y a 15 de junio, nada práctico puede lograrse para la aprobación de los tratados con los actos de la mayoría.

Por eso, pues, que prevalece la tendencia de que la proposición sea un voto de confianza al gobierno, y a lo sumo una excitación a la comisión.

Así la votarán todos los elementos de la mayoría.

Después de media hora de conferencia particular entre los señores Sagasta y Montero Ríos, llegaron a la sala de ministros los señores Romero Girón y D. Venancio González, y la conferencia se prolongó otro largo rato.

Definitivamente se presentó en la Cámara el señor ministro de Estado, a quien, sin duda, los reunidos dieron cuenta de sus impresiones en los breves momentos que continuaron en la sala de ministros.

También fueron llamados a ésta los ex ministros señores Balaguer y Núñez de Arce.

La conferencia terminó muy cerca de las cuatro.

Todos cuantos han tomado parte en ella se mostraron muy reservados.

Los más explícitos se limitaron a manifestar que cada uno había expresado su criterio sobre el conflicto pendiente, y que todo se había reducido a un cambio de impresiones sobre la manera de salir de él.

No hicieron más afirmaciones que la de que habría una proposición incidental; pero aseguraban que los términos de ella no estaban con variadas, porque dependían de las palabras del presidente del Consejo.

A pesar de estas seguridades, circulaba con insistencia el rumor de que la proposición estaba ya redactada y firmada por varios ex ministros.

El señor presidente del Consejo se dirigió al salón de sesiones; el señor González (D. V.) salió del Senado, y por último, el Sr. Romero Girón celebró una conferencia con el Sr. Martínez Pacheco, senador posibilista.

El despacho de ministros, donde quedaba solo el Sr. Montero Ríos, fué llamado el Sr. Torre Villanueva, el senador gacetista más caracterizado.

A pesar, pues, de las negativas de todos, no es difícil reconstituir lo sucedido.

La conferencia del presidente tenía por objeto conocer la opinión de los ex ministros sobre el conflicto.

Todos expusieron su criterio, y seguramente que así el señor Montero Ríos como los Sres. González y Romero Girón, se manifestaron opuestos a cualquier proposición que pudiera envolver un acto de violencia parlamentaria.

Todos, en cambio, se mostraron de acuerdo en que la proposición debía ser únicamente un voto de confianza al jefe del partido liberal, que es quien tiene la representación de este y a quien todos los elementos liberales se hallan en el deber de apoyar.

A nada y a nadie más podía extenderse el voto de confianza y sobre esto no hubo diversidad alguna de juicios.

Conforme el Sr. Sagasta, se redactó la proposición por los señores Montero Ríos y D. Venancio González, para ser leída después del discurso del presidente del Consejo, y en el sentido de que, después de leer las explicaciones de esta, los senadores que suscriben proponían a la Cámara que acordara un voto de confianza a dicho señor presidente para que resolviera el conflicto actual por los medios reglamentarios que estime más oportunos.

Al llegar a ésta comienzan las rectificaciones de los Sres. Durán y Bas, marqués de Mochales y Chavarrri.

Todos insisten en su argumentación de ayer y en los puntos de vista que mantuvieron en la sesión anterior.

También interviene el señor ministro de Estado y el señor duque de Veragua con igual objeto.

La sesión está muy animada, y las interrupciones y los rumores de los bancos opuestos al orador son muy frecuentes.

La sesión está próxima a terminar y hay el propósito de que no se prorogue.

No hablará, pues, hoy el señor presidente del Consejo. Esto será el último que use de la palabra y después, por lo tanto, del señor duque de Tetuán.

La proposición tampoco se presenta y puesto que ha de nacer del discurso del Sr. Sagasta.

La apoyará seguramente el Sr. Romero Girón.

No se sabe en qué actitud se colocarán los conservadores. Pueden no oponerse a la proposición, haciendo constar que no hay en ella censura para la minoría, o pueden presentar una proposición de «No ha lugar a deliberar», cuya discusión se prolongaría unas cuantas sesiones.

Resulta, pues, que no se ve aún la salida que padeció el conflicto.

La clausura de las Cortes, como se ha indicado, no puede ser, porque el gobierno necesita imprescindiblemente la ley de tesorcerías.

EN EL CONGRESO

La sesión de hoy ha sido dedicada principalmente a la ley sobre los explosivos.

El Sr. Borés y Romero ha combatiendo el art. 6.º en un discurso excelente. Habla muy bien el Sr. Borés; tiene datos cronológicos singulares, palabra fácil y enérgica, y se hará lugar en el Parlamento. En las rectificaciones, tan interesantes como el discurso, ha dado nuevas pruebas de polemista. Le ha contestado el Sr. Sagasta, hecho con discreción y con talante que suele mostrarlos siempre.

Sin discusión se aprobaron los artículos 7.º y 8.º de la ley, y combatió el Sr. Ruiz Martínez, que también ha pronunciado un buen discurso, contestándole el Sr. Lastres.

Como se ve, este debate sigue con éxito para todos, y se mantiene a la misma altura por la comisión y por los impugnadores desde el principio de la discusión.

Después de breves observaciones de los señores Carvajal y Rodríguez San Pedro a los últimos artículos, que aprobada la ley de los explosivos.

Comenzó a discutirse en la última parte de la sesión la ley militar conocida con el nombre de la del salto del tapón.

El debate se ha llevado con rapidez. Se ha dado por discutida la totalidad con poca polémica, y se han deshecho tres enmiendas.

La sesión se ha prorrogado, y probablemente quedará hoy aprobado el dictamen.

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 15

Table with financial data for Madrid stock exchange, including columns for 'Fondos públicos', 'Del 14', 'Del 15', 'Deuda perpetua', etc.

AVISOS UTILES

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID ANONIMA

CAPITAL: 2.000.000 de francos. DOMICILIO SOCIAL: 15, PLACE VENDOME - PARIS

ORDEN DEL DIA

Se convoca a los señores accionistas en junta general extraordinaria para el sábado 23 de junio actual, a las once de la mañana, en su domicilio social.

ORDEN DEL DIA

Se convoca a los señores accionistas en junta general ordinaria para el sábado 23 de junio actual, a las once y media de la mañana, en el domicilio social.

comunicación de Mohamed Torres, sin presenciar la proclamación ni asistir a la misma. Según noticias recibidas por varias legaciones, el príncipe tuerto Mohamed, protesta resultando de la elevación al trono de su hermano Abdul-Aziz. Dicese que el tuerto se ha marchado hacia las provincias del Sur, con objeto de sublevarlas y de reclutar un ejército. Roma 14. Según rumores de origen fidedigno que circulaban esta tarde en los pasillos de la Cámara, Italia está resuelta a reservar su decisión y libertad de acción respecto a la sucesión al trono de Marruecos. Hamburgo 14. La Gaceta de Hamburgo publica un telegrama de Berlín anunciando que Alemania se abstendrá de tomar parte en ninguna acción común de las potencias en Marruecos, mientras no juzgue amenazados los intereses políticos de Alemania. París 15. El periódico Le Journal des Debats, publica una correspondencia de Tángier, según la cual se prevén allí numerosas competencias para la sucesión de Muley Hassan. Afunde que la lucha promete ser muy encarnada, pues la mayor parte de las tribus cuentan ya con armamento perfeccionado.—Fabra. La Agencia Reuters ha telegrafiado hoy a la de Fabra lo siguiente: Londres 15, 5'42 t. (Vía cable Bilbao). En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, Sir Eduardo Grey, subsecretario permanente de Negocios extranjeros, declara que del resultado del cambio de opiniones entre las diversas potencias que tienen intereses en Marruecos, se deduce una completa unanimidad en desear una acción común y de acuerdo para mantener allí el status quo, en cuanto concierne a los intereses europeos; pero en deso de no mezclarse prematuramente en las cuestiones interiores de Marruecos, no se ha decidido aun formalmente por ninguna de ellas el reconocimiento del sucesor de Muley Hassan. La afirmación del statu quo en Marruecos está ya hecha por todas las potencias de Europa y declarada como primer acuerdo por sus representantes diplomáticos en Tángier, habiendo adoptado las primeras proposiciones del gobierno español. Hoy son muchos mejores las noticias recibidas en Madrid acerca de la actitud de las naciones, que las de ayer. En las principales cancillerías existe una profunda simpatía hacia España, y se cree que se acentuará más todavía. De este movimiento hay que exceptuar la cancillería de Berlín, que permanece en una absoluta indiferencia y completamente desinteresada de lo que pasa en Marruecos. España reconocerá al nuevo sultán tan pronto como se notifique su proclamación en Rabat al cuerpo diplomático, y Francia hará en el mismo instante igual reconocimiento. Las otras naciones no se sabe si seguirán la misma actitud o esperarán la proclamación en Fez. SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA. EXTRANJEROS El nuevo gobierno italiano. Roma 14, 11 n. La crisis ministerial se resolvió, al fin, de este modo: El Sr. Sonnino, ministro de Hacienda, pasa a la cartera del Tesoro; el Sr. Bosselli, que desempeña la de Agricultura, ha pasado a la de Hacienda, y para aquella se ha nombrado al Sr. Barzanioli. Las demás carteras no han tenido variación. Crispi expuso a la Cámara el programa del nuevo gabinete, cuya principal tendencia es la reducción del presupuesto de gastos en 36 millones de lirras, y desistir de cuanto represente nuevos gravámenes para los elementos contributivos del país. La Cámara ha recibido con marcada simpatía al nuevo gobierno, acordando que el día 19 comience la discusión de los proyectos económicos que hay presentados.—F. El Ayuntamiento de Sofía. París 15, 8'30 m. Recíbense noticias muy curiosas de Bulgaria. A consecuencia de algunas denuncias presentadas a M. Stouloff, presidente del gobierno, éste ha comprobado la existencia de graves abusos en el Ayuntamiento de Sofía. A causa de esto se ha decretado la disolución del consejo, y se ha nombrado una comisión para que revise a cuentas municipales. Esta comisión revisará también las cuentas de la Cámara (Sobranza), cuya administración ha sido tachada de inmoral. Hay quien cree que tales denuncias solo obedecen al deseo de exterminar a los partidarios del ex presidente Stambuloff, que todavía, por ministerio de la ley, se encontraban mezclados en los negocios públicos. Parece que se trata de organizar en Sofía una manifestación ruidosa contra Stambuloff, aprovechando la atmósfera de inmoralidad que se ha levantado.—R. Blasco. Rusia en Marruecos. París 15, 10'10 m. Según un telegrama de San Petersburgo, se asegura que el czar Alejandro ha ordenado marche a Tángier la escuadra rusa que manda el almirante Avellan, con instrucciones para ajustar en cualquier circunstancia su conducta a la actitud que observe la escuadra francesa.—R. Blasco. DE LA AGENCIA FABRA. Coruña 15. Anoche a las diez fondes, sin novedad, en este puerto, el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica. Luxemburgo 15. La princesa heredera dió a luz una robusta niña. Londres 15. The Times publica un artículo declarando que ya con satisfacción queda la cuestión del Congo no impide el que Francia e Inglaterra marchen de acuerdo en el asunto de Marruecos. Troppeau 15. Acaba de suceder una espantosa explosión en las minas de hulla de Karvin. Los muertos se calculan en 160. Habíendose incendiado las minas a consecuencia de la explosión, se hace imposible la extracción de carbón, y no se puede intentar siquiera el reconocimiento del lugar del siniestro. En la ría de Bilbao chocaron ayer los vapores, uno de ellos español, Lucero, y el otro inglés el Pavoón. Ambos sufrieron averías.

LA TURBINA DE VAPOR DE LAVAL ofrece muchas ventajas sobre los tipos de motores hasta hoy conocidos...

Hay, sin embargo, un medio seguro de adquirir progresiva y totalmente las fuerzas...

SUCURSALES creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana...

CHARADA Esas chicas vanidosas que de tres hablan sin tino, fision el triste destino...

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16 APOLO.—8 1/2.—Beneficio de la primera triple de carácter...

mando parte los principales artistas de la compañía. FIESTA ALEGRE (Barrio de Argués)...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 16 DE JUNIO

VICTORIA, 2.—DINERO POR ALHAJAS. Al 2 por 100, pasando de 5.000 pesetas. Por tiempo de un año...

CASAS DE SOCORRO En el día 14 se asistieron en las de esta capital 68 accidentes...

ENTERRAMIENTOS En el día 14 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 30 cadáveres...

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día 14 en el Observatorio de Madrid fue de 26 1/2 grados...

REUNIONES Los electores liberales distritales, correspondientes a la sección primera electoral del distrito de la Latina...

XXXIV aniversario del doctor D. BRUNO VIDART caballero de la orden española de Carlos III...

El ilmo. Sr. Coronel DON FRANCISCO DE OSMAY y Ramírez de Arellano...

FALLECIÓ el día 16 de junio de 1886 R. I. P.

R. I. P. Todas las misas que se celebren en las iglesias de San Pascual y de San José...

HERPES Se presenta en forma de erupciones en diversas partes del cuerpo...

IMPOTENCIA ESPERMATORREA ESTERILIDAD Cura rápida, sin peligro y secreta...

SE ALQUILA ó vende un local espacioso apropiado para cualquier industria...

SE VENDE BARATO. FAETON Dicho. Dr. Fourquet, 9. De 8 a 12

CORSES con ANFIBIO Hortaleza 88, taller de corsets...

SE ALQUILAN ESPACIOSOS locales para industrias ó almacenes...

SUBASTA El miércoles 27 de junio, a las 11 de la mañana...

ALMONEDA.—ALCOBAS de Alcañal y pino. Fa. 13. 1.

MADAME NOTIN Principio, 22, pral. Sombreros de paja, viaje y tocados...

NODRIZAS Las mejores las proporciona el Gabinete Higiénico Clínico de la Infancia...

GRAN ALMONEDA de ricos muebles, piano, grandes espejos...

ESPIRITU SANTO 13. ESPIRITUS.—VENNERIO.—VIAS URINARIAS...

CORSES para señoras, no comparan sin antes ver las de 3 y 4 ptas.—LA MAGDALENA...

DE LAARRAURI PANTOFA EN VIZCAYA Eficacísima en las enfermedades del pecho...

BAÑOS DE EL MOLAR Magníficos coches; dos salidas diarias...

CABALLERIA Academia preparatoria.—Directores, Manso y Pardo...

VENTA URGENTE MUEBLES DE LUJO REINA, 19, PRINCIPAL

GRAN SALDO de ricos muebles, por pocos ditas. Salas, gabinetes, alcaobas...

PARA REGALOS Relojes chiquitos de legítimo acero, máquina fina...

VENUS SENSUAL 4 1/2 ptas. librerías de España. En Madrid: Fe. San Martín...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS El antiguo y acreditado establecimiento de LAS ARENAS...

JUSTO FERNÁNDEZ IZQUIERDO SACRAMENTO, NÚM. 2.—MADRID. Lo saben las muchas...

VENTA DE CASA Salitre, 10; pies, 2.214; alquilar, excede 2.600 ptas...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS Servicio de restaurant a todas horas y mesa redonda...

BICICLETA Se vende casi nueva y barata. Segovia, 24, bajo deca.

PROSPERIDAD se venden casas, hotel y solares baratos y a plazos.

AYA Una señorita inglesa des a colación. Posee perfección en cocinar...

GUINEA vende a precios reducidos los elegantísimos relojes de oro...

PURGACIONES Suflaje blanco. Gotas millares. Cura en dos días...

VENUS SENSUAL 4 1/2 ptas. librerías de España. En Madrid: Fe. San Martín...

AVISOS PARTICULARES AMA PARA SU CASA, SIN HIJOS...

AMA PARA CASA DE LOS PADRES, leche fresca...

AMA PRIMERIZA PARA CASA de los señores, Miguel Castro, Serrano, 7.

VIA «DECAVILLE» Se desea adquirir una unidad de este sistema...

CASA Se vende la casa en esta corte. Calle de Belén, núm. 7...

EN POZUELO Carretera estación, se vende hotel amueblado...

SUBASTA El 26 del corriente, a las once de la mañana...

UTRAPERANTES!! Grandísimas novedades caprichosas en todos tamaños...

BICICLETA Se vende casi nueva y barata. Segovia, 24, bajo deca.

EN EL BARRIO DE LA PROSPERIDAD se venden casas, hotel y solares baratos...

AYA Una señorita inglesa des a colación. Posee perfección en cocinar...

PURGACIONES Suflaje blanco. Gotas millares. Cura en dos días...

VENUS SENSUAL 4 1/2 ptas. librerías de España. En Madrid: Fe. San Martín...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS Servicio de restaurant a todas horas...

VENTA DE CASA Salitre, 10; pies, 2.214; alquilar, excede 2.600 ptas...

BICICLETA Se vende casi nueva y barata. Segovia, 24, bajo deca.

EN EL BARRIO DE LA PROSPERIDAD se venden casas, hotel y solares baratos...

AYA Una señorita inglesa des a colación. Posee perfección en cocinar...

PURGACIONES Suflaje blanco. Gotas millares. Cura en dos días...

AMA PARA SU CASA, SIN HIJOS...

AMA PARA CASA DE LOS PADRES, leche fresca...

AMA PRIMERIZA PARA CASA de los señores, Miguel Castro, Serrano, 7.

VIA «DECAVILLE» Se desea adquirir una unidad de este sistema...

CASA Se vende la casa en esta corte. Calle de Belén, núm. 7...

EN POZUELO Carretera estación, se vende hotel amueblado...

SUBASTA El 26 del corriente, a las once de la mañana...

UTRAPERANTES!! Grandísimas novedades caprichosas en todos tamaños...

BICICLETA Se vende casi nueva y barata. Segovia, 24, bajo deca.

EN EL BARRIO DE LA PROSPERIDAD se venden casas, hotel y solares baratos...

AYA Una señorita inglesa des a colación. Posee perfección en cocinar...

PURGACIONES Suflaje blanco. Gotas millares. Cura en dos días...

VENUS SENSUAL 4 1/2 ptas. librerías de España. En Madrid: Fe. San Martín...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS Servicio de restaurant a todas horas...

VENTA DE CASA Salitre, 10; pies, 2.214; alquilar, excede 2.600 ptas...

AMA PARA SU CASA, SIN HIJOS...

AMA PARA CASA DE LOS PADRES, leche fresca...

AMA PRIMERIZA PARA CASA de los señores, Miguel Castro, Serrano, 7.

VIA «DECAVILLE» Se desea adquirir una unidad de este sistema...

CASA Se vende la casa en esta corte. Calle de Belén, núm. 7...

EN POZUELO Carretera estación, se vende hotel amueblado...

SUBASTA El 26 del corriente, a las once de la mañana...

UTRAPERANTES!! Grandísimas novedades caprichosas en todos tamaños...

BICICLETA Se vende casi nueva y barata. Segovia, 24, bajo deca.

EN EL BARRIO DE LA PROSPERIDAD se venden casas, hotel y solares baratos...

AYA Una señorita inglesa des a colación. Posee perfección en cocinar...

PURGACIONES Suflaje blanco. Gotas millares. Cura en dos días...

VENUS SENSUAL 4 1/2 ptas. librerías de España. En Madrid: Fe. San Martín...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS Servicio de restaurant a todas horas...

VENTA DE CASA Salitre, 10; pies, 2.214; alquilar, excede 2.600 ptas...

EL EXCMO. SEÑOR D. ANGEL JUAN ALVAREZ Y ALONSO MARQUÉS DE VALDERAS FALLECIÓ EL DIA 16 DE JUNIO DEL AÑO 1883

LA MÁXIMA ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO!! LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

ENFERMEDADES SECRETAS La BLORRAGIA, así en el hombre como en la mujer, se presenta siempre bajo la forma aguda...

LA CASA HIDALGO 9, BARQUILLO, 9 Ha recibido grandes novedades para participar los casamientos...

ANEMIA DEKLINAD, CONSUMICION, RAQUICIA, ESCORBUTA, TISIS, ENGANZO, PASTILLAS FOSFATADAS del Dr. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO, y GOTAS CALMANTES del Dr. KLEIN

TOS PASTILAS PECTORALES DEL DR. KLEIN Curación segura de la TOS. No contiene morfina...

NERVIOS EL ANTI-NEURVOSIO HOWARD ES EL TONICO más poderoso del sistema nervioso...

PÂTE DENTIFRICE GLYCERINE Basta usarla una vez para adoptarla.

GOTA, PIEDRA, ARENILLAS, REUMA SE CURAN CON LA PIPERAZINA VILLEGAS

LA SEÑORA D.ª MARÍA CÁNOVAS DE ANCA FALLECIÓ EL DIA 8 DE JUNIO DE 1894, A LAS ONCE DE LA MAÑANA...

BALNEARIO DE EL MOLAR Aguas sulfidohídricas salino sulfatadas premiadac con medalla de Plata en la Exposición de Madrid de 1883

POBREZA DE SANGRE HIERRO DE LERAS PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos...

POLILLAS Y CHINCHES Se destruye inmediatamente con el insecticida LEYER. Depósito unico, Perfumería URQUJOLA MAYOR, NUMERO 1.

COMPANIA COLONIAL Provedora efectiva de la Real Casa. CHOCOLATES Y CAFÉS TES EXTRASUPERIORES

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION Principio, 5, entresuelo.—Capital suscrito, pesetas 330.000 de 668 acciones...

LA SEÑORA DOÑA TOMASA RUIZ-VIVAL Y RETAMAR falleció el día 16 de junio de 1893